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一、制订依据
《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》（中国气象局令第37号）自2021年1月1日起施行。
二、制订背景
近年来，随着国家“放管服”改革工作力度的不断加大以及防雷减灾体制改革的不断深化，国务院先后开展了行政审批中介服务事项清理规范、职业资格许可取消、证明事项清理等改革工作，并对建设工程防雷行政许可进行了优化，通过下发文件及修订《气象灾害防御条例》等予以明确。《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》（中国气象局令第37号）施行后，我省原有的2个规范性文件《湖北省防雷装置设计审核实施细则》和《湖北省防雷装置竣工验收实施细则》已不适应37号令要求。
三、制订过程
2021年，湖北省气象局启动了《湖北省雷电防护装置设计审核和竣工验收实施细则》（以下简称《细则》）制订工作，起草初稿后组织专家进行论证，2021年12月1日形成征求意见稿，通过公文、电子邮箱、湖北气象网站等方式向各地方政府、有关省直部门、各市级气象局、各雷电防护装置检测资质单位、社会公众等广泛征求意见。根据反馈意见和建议，对《细则》进行修改完善。同时，根据规范性文件管理有关要求，进行了办公机构审核、合法性审核和集体讨论决定。
四、主要内容
《细则》全文共5章25条。
第一章总则，包括制定的依据、目的和适用范围，负责雷电防护装置设计审核和竣工验收的责任单位，对雷电防护装置施工、投入使用的总体规定以及行政许可的总体要求。
第二章雷电防护装置设计审核，规定了开展雷电防护装置设计审核时，工程建设单位提交的申请材料，气象主管机构审批的流程、审批时限、审核内容等。
第三章雷电防护装置竣工验收，规定了开展雷电防护装置竣工验收时，工程建设单位提交的申请材料，气象主管机构审批的流程，审批时限，审核内容等。
第四章监督管理，包括对申请单位申请材料的真实性要求，对气主管机构加强监督的要求。还规定了加强监督检查的具体措施及发现问题时的处理办法。
第五章附则，对办理雷电防护装置设计审核和竣工验收行政许可时的用章、项目编号格式进行了规定。
附表1-10规定了办理雷电防护装置设计审核和竣工验收行政许可过程中的申请表、受理通知书、补齐补正通知书、核准意见书、验收意见书、不予许可决定书等许可文书的格式。
五、有关说明
对照原有的2个规范性文件《湖北省防雷装置设计审核实施细则》和《湖北省防雷装置竣工验收实施细则》，《细则》主要作了如下调整。
（一）规范审批事项名称。将“防雷装置”简称统一改为“雷电防护装置”全称。
（二）调整审批范围。《细则》第二条关于雷电防护装置设计审核和竣工验收的范围与《国务院关于优化建设工程防雷许可的决定》（国发〔2016〕39号）和《气象灾害防御条例》保持一致。
（三）下放审批权限。2018年湖北省“放管服”改革时，取消了湖北省气象局对于雷电防护装置设计审核和竣工验收的审批。《细则》第三条明确将审批权限下放给市、县级气象主管机构，由项目工程报建所在的市县级气象主管机构负责。
（四）简化审批环节。根据《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》（中国气象局令第37号）,取消了防雷装置初步设计审核环节，通过优化流程，进一步提高审批效率。
（五）精简申请材料。一是根据国务院“放管服”改革的规定，取消了雷电灾害风险评估报告、防雷产品测试报告。二是取消了总平面图、结构施工图等材料。三是将“防雷装置设计技术评价”和“防雷装置检测报告”转为受理后的技术服务，不再要求申请人提供相关材料。四是取消了防雷施工人员资格材料，申请人提交的材料中删除了对人员资格证的要求。五是取消了证明材料，防雷工程设计、施工单位资质证，防雷装置设计核准意见书、防雷工程设计、施工单位人员资格证等证明事项，不再作为申请材料提交。
（六）增加受理后技术性服务的规定。对于“防雷装置设计技术评价”和“新建、改建、扩建建（构）筑物防雷装置检测”转为受理后技术服务，《细则》增加了第八条、第十三条，落实该项要求。
（七）增加了事后监管的内容。《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》（中国气象局令第37号）第四章规定了关于监督管理的内容，《细则》第十六条至第二十三条增加了相应的条款。
（八）增加了关于告知承诺的规定。根据我省“放管服”改革的进展，《细则》第十七条第二款增加了对“告知承诺”事后监管的要求。
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